
 ইেলকƪন আসিǏ  

    ইেলকƪনও অসীম ĺথেক শিǏ িবিকরণ করেত করেত ĺকান পরমাণুর বাইেরর ʅর  যুǏহেয় অɳক পূণŪ 
কের। এর ফেল ĺয পিরমাণ শিǏ িবমǏু হয়, তাই হেǱ ওই ĺমৗেলর ইেলকƪন আসিǏ l 

ĺকান ĺমৗেলর ইেলকƪন আসিǏ িকছু িবষেয়র উপর িনভŪ র কের। ĺযমন,  

1)পরমাণুর আকার যত বাড়েব ইেলকƪন আসিǏ তত কমেব - এǅ হল ʡপিভিȑক সɑকŪ  

2)িনউিǓয়ােসর চাজŪ  যত বাড়েব ইেলকƪন আসিǏ তত বাড়েব - এǅ হল পযŪায়িভিȑক সɑকŪ  

3)ĺযাজƟতা ʅের ইেলকƪন ঘনʲ যত বৃিȝ পােব ইেলকƪন আসিǏ তত ǀাস পােব। 

ইেলকƪন আসিǏর বƟবহার 

 ইেলকƪন আসিǏর মান যত ĺবিশ ĺস তত শিǏশালী জারক। 
 

 ইেলকƪন আসিǏর মান যত ĺবিশ ĺস তত সহেজ আয়িনক বȴন গঠন কের।   
 

 ইেলকƪন আসিǏর মান ĺবিশ হেল ĺমৗেলর তিড়ৎ ঋণাȔকতা ধমŪ বৃিȝ পায়। 

 

সমসƟা-েɃািরেনর (F) ইেলকƪন আসিǏর মান ĺǓািরন (Cl) ĺথেক কম ĺকন? 

ĺɃািরন পরমাণুর আকার ĺǓািরন ĺথেক ĺছাট হবার কারেণ ĺɃািরেনর ইেলকƪন ঘনʲ ĺবিশ। তাই 
অসীম ĺথেক একǅ ইেলকƪন যখন ĺɃািরেনর বাইেরর ʅের যǏু হেত আেস তখন ĺɃািরেনর ২য় 
ʅের অবিʆত সাতǅ ইেলকƪন ওই একǅ ইেলকƪনেক বাধা ĺদয়। এই বাধা অিতƠম করেত 
ইেলকƪনǅর িকছু শিǏ দরকার হয় যা ĺɃািরেনর ইেলকƪন আসিǏর মান ĺথেক ĺশািষত 
হয়।অপরিদেক ĺǓািরেনর ĺǘেƯ এমন ĺকান বাধার সɖুখীন করেত হয় না। এর জনƟ ĺɃািরেনর 
(F) ইেলকƪন আসিǏর মান ĺǓািরন (Cl) ĺথেক কম। 

 


